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SUMMARY
Humanism and politics will be always high on the agenda. Humanism reappeared in Wes-

tern Europe in the 19th century as a social and cultural movement , guided by the ideal of an-
cient wisdom and the period of the Renaissance in the 15th and 17th centuries, that promoted 
the ideas of placing the trust in the values and potential of a human-being.

Nowadays this priority of the humanism essence is the movement of the ideas that offer a 
new model of a man, a new model of life, different from those of the medieval history, that con-
tribute to the perfection of the contemporary society and its evolution through a new form of 
civilisation with active and responsible persons, gifted with the morality that will require from 
them to choose the path of virtue and justice, unimportant the place they can find themselves 
in.

Humanism manifests in politics through the means of the morality, consciousness, culture, 
forms of organization, purposes and content, as well as through the means of political activity.

Humanization of politics can be performed successfully if we try to do our best to stop the 
amoral, irresponsible element, corruption and other evils of a man.

Provocările din cea de-a doua jumătate 
a sec. al XX-lea şi începutul sec. al XXI-lea au 
contribuit în mod evident la accelerarea anu-
mitor procese regionale, precum şi a celor 
globale, punînd la îndoială opiniile unor ana-
lişti referitor la faptul că umanismul ca temelie 
de exepţie a omenirii şi-ar fi consumat defini-
tiv unele dintre calităţile şi valorile sale.

În realitate, situaţia necesită o altă inter-
pretare. Deşi umanismul a reapărut în scena 
politică în sec. al XIX-lea, el şi-a demonstrat 
pe deplin viabilitatea pe parcursul următoa-
rei perioade, integrîndu-se în toate domeniile 
vieţii sociale. Umanismul mileniului al treilea, 
pe lîngă moştenirile teoretico-practice, care 
trebuie păstrate şi dezvoltate pentru o imagi-
ne mai bună a viitorului, a căpătat o nouă mi-
siune socială — de a acţiona. Aceasta o cere 
imperativul timpului. A acţiona în numele şi 
întru binele individului, societăţii, omenirii, 
împotriva sărăciei şi a suferinţelor, dezbină-
rii şi conflictelor de tot tipul, războaielor şi a 
altor nenorociri, întru asigurarea echilibrului, 
prosperării, unirii şi păcii planetare. În socie-
tatea democratică contemporană, în paralel 

cu multe alte probleme de ordin social, mai 
apare încă un obiectiv de importanţă majoră, 
şi anume — de a-i imprima politicului o orien-
tare umanistică.

Însumînd cele spuse mai sus, apare între-
barea: ce prezintă politica şi umanismul ca fe-
nomene sociale? Care este raportul dintre ele 
ca elemente ale întregului? De ce se doreşte 
ca politica să fie umanizată? Întrebări, răspun-
sul cărora poate fi cunoscut numai întorcîndu-
ne, printr-un scurt istoric, la izvoarele apariţiei 
umanismului.

Aşadar, umanismul a apărut în secolul al 
XIV-lea în Europa Occidentală ca o mişcare so-
cială şi culturală care promova ideea încrede-
rii în valorile omului şi posibilităţii de perfec-
ţionare fără limite a individului, milita pentru 
libertatea umană, pentru o cultură laică, pen-
tru o atitudine de încredere în valorile omului.

Umanismul a apărut în condiţii deloc 
uşoare, în Evul Mediu, cînd controlul Bisericii 
asupra vieţii intelectuale era aproape total. În 
etapa dată, umanismul evolua paralel cu miş-
carea cunoscută cu numele de Renaştere, care 
lua amploare.
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Renaşterea este percepută ca o schimba-
re-dezvoltare categorică, ca un amplu proces 
de restructurare în cadrul tuturor componen-
telor colectivităţilor existente. Datorită aces-
tui proces, între secolele XIV-XVI pe Bătrînul 
Continent s-a dezvoltat şi s-a impus un nou 
tip de economie, o nouă viziune a evoluţiei 
sociale, au avut loc marile descoperiri geogra-
fice, s-au conturat teritorial şi instituţional sta-
tele naţionale, iar ştiinţele, artele şi literatura 
au cunoscut o diversificare fără precedent.

 În marile oraşe europene (mai întâi, în cele 
din Italia — Florenţa, Roma, Milano, Venezia, 
apoi şi în cele din Franţa, Germania ş. a.), la 
palatele familiilor bogate ia naştere activita-
tea de mecenat care-i  proteja pe scriitori, po-
eţi, arhitecţi, pictori, apăreau inovaţii care au 
zdruncinat din temelie viaţa europeană.

Odată cu aprofundarea procesului de 
Renaştere, în cercurile superioare ale ţărilor 
Occidentale are loc o orientare masivă spre 
cunoaşterea izvoarelor culturii antice. Ceea 
ce îi caracterizează cel mai mult pe oamenii 
epocii respective era curiozitatea fără margini 
de a cunoaşte adevărul, în afara creştinismu-
lui, Bisericii. Acest adevăr al luminilor a fost  
găsit prin descoperirile tezaurului antichităţii. 
Idealul înţelepciunii antice a fost atins prin re-
venirea la sursele antichităţii şi studierea lor 
profundă. Cu un interes deosebit se studiau 
operele antice şi lucrările ştiinţifice scrise în 
limbile greacă, latină şi arabă.

Umanismul din perioada respectivă avea 
drept scop studierea şi conservarea operelor 
antice, care i-a dat posibilitate să se detaşeze 

tot mai mult de scolastica medievală şi, împre-
ună cu Renaşterea, căutau tot mai mult ade-
vărul întruchipat în valorile omului.

Renaşterea prin aspectul umanistic care 
lua amploare trebuie privită ca o perioadă de 
ruptură în evoluţia ideilor şi doctrinelor care 
au dominat Evul Mediu. Deja către sec. XIV-
XV unitatea creştină era puternic zdruncinată. 
Descoperirile ştiinţifice, geografice, inovaţiile 
tehnologice au determinat dezvoltarea eco-
nomică şi demografică a spaţiului occidental. *  

Către sfîrşitul sec. al XV-lea,  Florenţa (Ita-
lia) devine capitala intelectuală a umanismu-
lui, iar în Franţa studierea şi traducerea ope-
relor latine şi greceşti a permis exponenţilor 
umanismului să-şi aleagă liber domeniul de 
cercetare, cu toate că locul lăsat ştiinţelor 
era încă cu mult mai redus în comparaţie cu 
scolastica. Fără a lega în mod obligatoriu ori-
ginea libertăţii gîndirii moderne de umanism, 
evident, putem sublinia cu certitudine contri-
buţia extraordinară a începutului eliberării din 
scolastica medievală.

Liberul arbitru este cel care caracterizează 
cel mai bine spiritul umaniştilor în ansamblu. 
Centrele umaniste se aflau în perioada re-
spectivă la curtea pontificală, la curţile princi-
pilor de la Florenţa, Neapole, iar în afara Italiei, 
în oraşele universitare de la Sorbona (Franţa), 
Cambridje (Anglia) ş. a. Lua amploare peda-
gogia umanistă care pleda pentru formarea 
oamenilor, care să rămînă în acelaşi timp buni 
creştini, dar totodată — orientaţi spre noi ide-
aluri, ca omul să fie capabil singur să-şi  cro-
iască viaţa. În centrul preocupărilor educaţiei 

  * Din numeroasele descoperiri ştiinţifice, geografice şi noile inovaţii tehnologice amintim numai unele dintre ele: 
- folosirea busolei/astrolabului în arta maritimă, venită de la chinezi, transmisă arabilor şi ajunsă în sec. al XIV-lea la 

italieni; 
- folosirea în practică a prafului de puşcă, la fel venit de la chinezi prin arabii din Spania şi transmisă europenilor în sec. al 

XIII-lea. Prima reţetă a prafului de puşcă este recomandată de Roader Baconi; 
- apariţia şi folosirea tiparului începînd cu sec. al XIV-lea; 
- dezvoltarea economică a determinat necesitatea descoperirilor geografice şi alipirea noilor teritorii. Sînt bine cunoscu-

te numele lui Cristofor Columb, Amerigo Vespucei, Vasco do Gama, Fernando de Magellan ş.a.;
- în domeniul artelor erau bine cunoscute numele marilor maeştri: Leonardo da Vinci (1452-1519), Michelangelo (1457-

1564), Raffaello Sanzio (1483-1520);
- a intrat în istorie şi numele polonezului Copernic (1473-1543) care a demonstrat pentru prima dată, că Pămîntul se 

roteşte în jurul Soarelui;
- numele lui Niccolo Machiavelli – om politic, diplomat, istoric care în calitate  de autor a folosit pentru prima dată – la fel 

de cunoscut este şi noţiunea de stat în sensul  modern.
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umanismul a centrat morala, făcînd din virtu-
ţile acesteia un mijloc de acces la înţelepciune 
şi cunoaştere.

Reorganizarea societăţii în interesele noii 
clase burgheze nu se putea face fără o cre-
dinţă într-un sens determinat al vieţii, precum 
şi fără o ierarhie de valori, care să se expună 
într-un nou stil de viaţă. Umanismul nu justi-
fica doar importanţa dezvoltării intelectuale a 
burgheziei ca clasă, ci pleda pentru elabora-
rea unui nou sistem de educaţie care să fie în  
interesul societăţii întregi.

În epoca Renaşterii a apărut o necesitate 
stringentă de profesionişti, întîi de toate, în 
domeniul administraţiei, politicului, diploma-
ţiei, pentru a asigura buna funcţionare a ora-
şelor şi a societăţii. Şi burghezia avea nevoie 
de o nouă teorie, care să întemeieze valoarea 
umană nu prin naştere sau scolastică, ci prin 
meritele dobîndite de-a lungul vieţii, această 
argumentare trebuia să confirme sentimentul 
superiorităţii valorii omului.

Conceptul de umanism este de o impor-
tanţă primordială pentru definirea şi concepe-
rea întregii culturi a Renaşterii. În esenţă, uma-
nismul exprimă o anumită atitudine mintală, 
o anumită concepţie despre om şi societate, 
o anumită viziune despre lume şi viaţă (care 
s-a manifestat într-o anumită epocă istorică).

Umanismul a reuşit să lărgească orizontul 
cunoştinţelor şi a redescoperit viaţa sau, mai 
bine zis, importanţa vieţii. Umanismul evolua 
după modelul antic (la Cicero, humanitas în-
seamnă educaţia fiinţei umane) — omul era 
situat în centrul tuturor preocupărilor.

Scopurile umanismului civic erau acelea 
de a forma oameni activi şi întreprinzători 
care ştiu să-şi folosească însuşirile pentru a-şi 
edifica o soartă mai bună, pentru a deveni mai 
buni cetăţeni care să apere interesele omului, 
comunităţii, societăţii în general. Ideile, princi-
piile morale ale Renaşterii urmează să demon-
streze că studiile umaniste au nu numai rolul 
de a instrui intelectul, ci şi de a educa voinţa, 
de a stimula simţul responsabilităţii, morala, 
pentru ca în orice circumstanţe omul să alea-
gă calea binelui şi a adevărului.

Umanismul reprezintă o mişcare de idei ce 
propunea un nou model uman, un nou model 
de viaţă, deosebit de cel al Evului Mediu, care 
a contribuit la desăvîrşirea societăţii şi evolu-

area ei într-o nouă formă de civilizaţie, care a 
reuşit să se răspîndească cu o rapiditate uimi-
toare în toate statele în care condiţiile au fost 
favorizate.

Renaşterea a adus o schimbare radicală în 
valorile umane. „Fais ce que tu voudrais” („Fă 
ce vrei”). Aceste schimbări au contribuit la 
faptul ca peste secole să fie adoptată „Decla-
raţia universală a drepturilor omului”, articolul 
1 al căreia prevede: „Toate fiinţele umane se 
nasc libere şi egale în demnitate şi drepturi”.

Umaniştii etapei contemporane sînt oa-
meni care respectă valorile universale, înce-
pînd cu cele din antichitate şi pînă în prezent, 
sînt morali şi responsabili. Ei aleg binele şi ştiu 
că nu există libertate fără supremaţia legii, că 
nu există drepturi fără obligaţii, că nu există 
destine glorioase fără muncă (atitudine, con-
vingere, perseverenţă).

Studierea manifestărilor umanismului prin 
prisma politicului zilei de azi nu este o proble-
mă abstract cognitivă, ci o sarcină de a obţi-
ne informaţii adecvate situaţiei de moment, 
a înţelege esenţa proceselor politice, lărgirii 
cercului de cunoştinţe intelectuale mai sus 
de nivelul de personalitate, trecînd la nivelul 
social şi chiar global, pentru a-i da politicului 
o orientare umanistă, folosindu-l în interesul 
individului, societăţii, omenirii.

La ora actuală, orice activitate sociopo-
litică desfăşurată în serviciul membrilor so-
cietăţii se efectuează în temeiul principiului 
umanismului. Aceasta presupune că atitudi-
nea faţă de om trebuie considerată ca cea mai 
înaltă valoare, stima faţă de demnitatea fiecă-
rei personalităţi, de drepturile ei la viaţă, la o 
dezvoltare liberă, la realizarea capacităţilor şi 
străduinţa către bine şi fericire.  Umanismul 
presupune recunoaşterea tuturor drepturilor 
de bază ale omului, confirmarea bunei stări a 
personalităţii ca cel mai înalt criteriu de apre-
ciere a oricărei activităţi sociale.

Principiul umanist este unul universal, 
planetar. El nu împarte oamenii după naţio-
nalitate, religie, culoare sau în baza altor cri-
terii, ci pretinde la stimă faţă de fiecare fiinţă 
omenească, acordîndu-le ajutor celor slabi şi 
neputincioşi, flămînzi şi neîndreptăţiţi din di-
ferite motive.

Umanismul în politică se manifestă prin 
mai multe forme: de organizare, prin scopuri 
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şi conţinut, precum şi prin mijloacele de ac-
tivitate politică. În condiţiile actuale cea mai 
înaltă formă umanistică de organizare a poli-
ticului este realizată prin sistemul politic de-
mocrat, bazat pe recunoaşterea libertăţilor, 
drepturilor şi egalităţilor tuturor cetăţenilor în 
faţa legii.

Referitor la scopurile şi conţinutul politicii, 
umanismul se evidenţiază prin obiectivele de 
realizare a intereselor omului, ridicarea nive-
lului bunei stări şi a condiţiilor de viaţă a po-
pulaţiei, fortificarea dreptăţii sociale şi a liniştii 
în stat, societate şi comunitatea mondială. Din 
acest punct de vedere cea mai umanistă po-
litică este considerată  acea care asigură cele 
mai bune condiţii pentru satisfacerea necesi-
tăţilor şi dezvoltării libere a personalităţii.

Manifestarea  umanismului prin diverse 
mijloace poate fi evidenţiată, în primul rînd, 
printr-o poziţie clară, indiscutabilă de elimi-
nare a celor mai barbare forme de luptă poli-
tică, cum sînt războaiele, folosirea armelor de 
nimicire în masă, stoparea acţiunilor fizice şi 
morale care contribuie la umilinţă şi degrada-
rea omului ca personalitate.

În  etapa actuală, factorului politico-uma-
nist şi rolului său în soluţionarea multor pro-
bleme ale contemporanietăţii i se acordă o 
atenţie tot mai sporită, dat fiind faptul că pro-
cesul de asigurare a integrităţii, consolidării, 
dezvoltării societăţii poate avea loc numai în 
baza principiului umanismului. În viaţa cotidi-
ană acest principiu este folosit la 3 niveluri: cel 
interstatal, intern şi la nivel de personalitate.

La nivel interstatal/internaţional umanis-
mul se manifestă prin recunoaşterea şi res-
pectarea tuturor drepturilor omului, crearea 
condiţiilor pentru o dezvoltare la maximum a 
capacităţilor personale. În contextul dat prin-
cipiul umanismului poartă un caracter univer-
sal, care nu divizează oamenii conform anu-
mitor criterii, ci cere un comportament res-
pectuos faţă de oricare reprezentant al speciei 
umane, precum şi acordarea ajutorului celor 
slabi, celor împătimiţi în rezultatul conflictelor 
etnice, calamităţilor naturale etc.

La nivel intern, statal umanismului i se atri-
buie însuşiri ale unui popor suveran, care-l fo-
loseşte din plin în calitate de instrument poli-
tic, în scopul influenţării asupra statului în ela-
borarea politicii umaniste interne şi externe, 

soluţionarea problemelor economice, sociale 
şi culturale în favoarea comunităţilor. Se ia în 
considerare, evident, şi conţinutul politicii în 
cadrul căruia umanismul este folosit la reali-
zarea intereselor omului, instaurarea dreptăţii 
sociale şi a climatului politico-moral binevo-
itor în societate. Din acest punct de vedere 
cea mai umană politică este recunoscută acea 
care asigură condiţiile cele mai bune pentru 
satisfacerea necesităţilor şi dezvoltarea liberă 
a personalităţii în cadrul unei formaţiuni.

În ceea ce priveşte nivelul internaţional de 
realizare, implementarea principiului umanist 
poate fi evidenţiată, întîi de toate, în lupta 
pentru consolidarea păcii, constituirea rela-
ţiilor internaţionale şi a ordinii mondiale, ba-
zate pe dreptate şi stimă faţă de om. Aceasta  
presupune, în fond, recunoaşterea drepturilor 
popoarelor la alegerea liberă a tipului de stat, 
a dreptului de constituire a unui stat indepen-
dent, suveran, egalitatea statală, neamestecul 
în treburile interne ale altui stat, renunţarea 
la folosirea forţei pentru soluţionarea proble-
melor de interes comun, dezvoltarea relaţiilor 
de colaborare şi ajutor reciproc între popoare 
etc.

Orientările umaniste ale politicii interne şi 
externe a statelor şi-au găsit reflectare şi con-
firmare juridică într-un şir de documente  ale 
ONU, UE şi ale altor organisme internaţionale, 
precum şi  în jurisprudenţa naţională. Umanis-
mul şi diversitatea principiilor folosite demon-
strează că acesta este nu numai un fenomen 
cu aspect teoretic general, dar are şi un ca-
racter practic. Caracterul său empiric se mani-
festă prin contribuţia la eliminarea celor mai 
dure şi periculoase forme de luptă politică. 
Este vorba de prevenirea conflictelor de pro-
porţii, de diferite genuri, cu consecinţe dezas-
truoase pentru societatea umană. Umanismul 
a pledat totdeauna pentru interzicerea tortu-
rilor şi a altor mijloace de constrîngere care 
distrug personalitatea şi umilesc demnitatea 
omului, împotriva folosirii presiunii morale, 
manipularea conştiinţei şi comportamentului 
oamenilor prin intermediul diverselor forme 
de derutare şi dezorientare, care în prezent 
sînt destul de răspîndite.

În etapa actuală, umanismul este nu nu-
mai un domeniu de relaţii reciproce  dintre 
oameni, dar şi al relaţiilor omului cu natura. 
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Natura întotdeauna a fost şi rămîne un atribut 
şi o condiţie indispensabilă pentru existenţa 
omului. În secolele precedente activitatea 
umană nu era atît de devastatoare ca în pre-
zent şi nu avea proporţii atît de imense, cu 
caracter global. Începînd cu cea de-a doua 
jumătate a secolului trecut şi începutul sec. al 
XXI-lea, problema ecologică a devenit o reală 
ameninţare pentru  existenţa omenirii într-un 
viitor nu atît de îndepărtat. Politica ecologică, 
la moment, a căpătat deja statutul unui im-
perativ absolut pentru viaţa de mai departe a 
civilizaţiei umane.

În societatea multidemisională, cu contra-
dicţii şi probleme de ordin regional şi global, 
progresul tehnico-ştiinţific este în stare să 
contribuie nu numai la îmbunătăţirea radica-
lă a vieţii oamenilor, dar poate să distrugă, în 
acelaşi timp, bazele civilizaţiei umane. În ast-
fel de condiţii sfera umanismului se lărgeşte 
considerabil. Dacă relativ nu demult această 
problemă era analizată, discutată la nivel de 
specialişti, apoi la nivelul societăţii civile as-
tăzi umanismul s-a ridicat la nivel de politică 
de stat, precum şi la nivelul politicii globale. 
Astfel, lupta pentru o politică umanistă în do-
meniul ecologiei (şi nu numai), care ar contri-
bui la menţinerea vieţii în dezvoltare, în plan 
regional şi global abia  începe.

Morala ca expresie a umanismului. 
Un rol deosebit în conceperea profundă a 
umanismului l-a avut şi-l are morala. Uma-
nismul expus prin intermediul moralei sub 
forma dragostei, respectului şi al iubirii faţă 
de oameni era cunoscut încă din antichitate 
că  avea o influenţă  binefăcătoare deosebită 
asupra societăţii şi politicului. Ideile umanis-
mului constituie esenţa, nucleul, conţinutul 
social al moralei. Implementată în conştiinţă 
şi fiind acceptată pozitiv, morala a devenit 
un indiciu, o normă a activităţii oamenilor, 
iar în multe cazuri ea este reglementată şi 
prin legislaţie.

Morala este o formă deosebită, specifică a 
vieţii sociale. Ea include conştiinţa, normele şi 
comportamentul real al oamenilor, bazîndu-
se pe aprecierea diferitelor fapte din punctul 
de vedere al idealurilor umane: dreptate-nea-
devăr, sinceritate-viclenie, bine-rău şi al altor 
categorii şi idealuri.

Morala atestă fenomenele sociale nu din 

punctul de vedere al unei persoane, al indivi-
dului, ci din punctul de vedere al colectivului, 
adică al viziunii generale a comunităţii, deşi 
există şi morală de grup, profesională, a elite-
lor, a păturilor dominante şi dominate etc.

Morala se bizuie pe o anumită viziune refe-
ritor la existenţa, scopul şi destinaţia omului. 
Ea nu este utilizată numai pentru unii indivizi 
aparte, ci are o acoperire generală pentru 
toată lumea. Compartimentul moral se deo-
sebeşte prin imparţialitate, printr-o motiva-
ţie umană superioară. Morala se prezintă ca 
o condiţie de păstrare a neamului omenesc, 
dat fiind faptul că reflectă experienţa seculară 
de comunicare a omenirii şi fixează acele ce-
rinţe, păstrarea cărora este necesară societăţii 
şi omenirii în ansamblu. Aceste cerinţe devin 
în conştiinţă criterii interne de evaluare a mo-
tivelor, scopului, conţinutului şi rezultatelor 
comportamentului propriu, precum şi a acţi-
unilor altor oameni.

Morala caracterizează nivelul  înalt al dez-
voltării conştiinţei individuale, posibilitatea şi 
capacitatea omului de a determina intuiţia in-
ternă, motivaţia spirituală a comportamentu-
lui propriu şi a autocontrolului. Spre deosebi-
re de drept şi politică, morala (etica) nu are ne-
voie în aprecierile sale de un aparat special de 
constrîngere sau de valori materiale. Cu toate 
că comportamentul  moral nu exclude unele 
sancţiuni din partea societăţii sau din partea 
celor  care te înconjoară, astfel influenţa mo-
ralei se bizuie pe mecanismele psihologice 
unterne şi de autocontrol ale personalităţii. 
Un rol deosebit în asemenea situaţii îi revine 
conştiinţei.

Conştiinţa constituie trăirile emoţionale 
ale omului responsabil faţă de el însuşi, de 
oameni, de lumea întreagă, de Dumnezeu. Ea 
este o călăuză a umanismului în sufletul omu-
lui, în comportamentul real al individului. Ea 
este judecătorul intern al omului, asigurînd 
autocontrolul personalităţii în toate situaţiile 
şi mai cu seamă acolo unde controlul politic 
sau social întîmpină obstacole: e imposibil sau 
lipseşte total.

Conştiinţa constituie temelia cea mai pro-
fundă, intimă, nerepetată particularitate a 
personalităţii omului. Conducîndu-se de ea, 
individul apreciază lumea înconjurătoare, in-
clusiv comportamentul său, în numele său, de 
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pe poziţia „eu-lui” subiectiv. În concordanţă cu 
conştiinţa, se formează comportamentul per-
sonalităţii. 

Conştiinţa transformă individul din animal 
de turmă, din maşină conştienţă, robot în Om. 
Cugetătorii religioşi deseori numeau scînte-
ie sfîntă în sufletele oamenilor  acel moment 
care le permitea să conştientizeze responsa-
bilitatea în faţa lor, în faţa oamenilor, în faţa 
Existenţei Supreme. Omul cu o autoreglare 
smintită, necorespunzătoare, lipsită de mus-
trare de conştiinţă, se transformă într-o fiinţă 
periculoasă pentru societate şi oameni, e anti-
socială. Nu  în zadar Hitler, propagînd o politi-
că naţional-socialistă antiumană, îi convingea 
pe soldaţii săi că în lupta cu duşmanii ţării el 
îi eliberează de la o astfel de boală, cum este 
conştiinţa, şi le permite să-l omoare pe orice 
inamic. Nu poate fi îndreptăţit şi comporta-
mentul conducerii regimului totalitar, care, 
fără a avea vreun motiv moral sau juridic, îi 
trimitea pe oameni în „gulag”-uri cu zecile şi 
sutele de mii, iar alte milioane de oameni de-
claraţi de ei trădători şi duşmani ai poporului 
erau exterminaţi fizic şi moral numai din ca-
uza că nu împărtăşeau ideologia comunistă.

La fel nu poate fi îndreptăţit comporta-
mentul persoanelor, care îşi permit,  de pe 
poziţia postului ocupat, să judece (fără a avea 
completul de dovezi) oamenii „vinovaţi” ori să 
ia unele decizii în baza unor surse neînteme-
iate, necunoscînd situaţia reală, nici discutînd 
personal (sau prin intermediul persoanelor cu  
funcţii de răspundere), astfel aducîndu-le pre-
judicii morale oamenilor nevinovaţi.

Conştiinţa îmbinată cu datoria şi alte me-
canisme morale de comportament al oameni-
lor se prezintă ca cea mai bună garanţie a po-
liticii umaniste. De aceea cultura înalt morală 
a societăţii  este o condiţie absolut necesară a 
sistemului politic democratic.

La umanizarea politicului un rol deosebit 
îi revine culturii şi socializării politice. Este 
imposibil să identificăm caracterul umanist 
al politicului, fără a cunoaşte esenţa şi contri-
buţia culturii politice în acest domeniu. Exis-
tenţa unei culturi politice, bine aşezate într-o 
societate democratică permite cetăţeanului 
să intervină activ în actul politic de guvernare, 
să conştientizeze importanţa implicării sale 
în procesul decizional al instituţiilor de stat. 

Posedarea unei culturi politice reprezintă un 
grad înalt de manifestare activă în procesul 
de cooperare civică în favoarea cetăţeanului 
şi societăţii.

Cultura politică contribuie la cunoaşterea 
şi determinarea mecanismelor de constituire, 
stabilizare şi activitate a aparatului de guver-
nare. Implicarea în acest proces se datorează, 
în primul rînd, unei atitudini active faţă de 
procesele politice din interiorul sistemului dat. 
O cultură politică judicioasă, chibzuită a fiecă-
rui individ va contribui la sporirea încrederii 
în instituţiile reprezentative, totodată, îl face 
pe cetăţean mai disciplinat, înţelegător şi mai 
conştient în evoluţiile sociopolitice din interi-
orul statului, dîndu-le un caracter uman. Fără 
o cultură politică participativă omul nu este 
în stare să perceapă actul politic, precum şi 
procesele politice în derulare. Cultura politică 
contribuie la integrarea individului în procesul 
şi evenimentele sociopolitice ale societăţii.

Cultura politică deschide perspective largi 
în domeniul pronosticului politic, elaboră-
rii cursului politic şi deciziilor politice. Statul 
este instituţia politică principală ce activează 
avînd la bază factorul uman. Orice cetăţean 
care ia parte la treburile publice este parte 
componentă a unei societăţi în curs de con-
solidare. Participarea activă în viaţa cotidiană 
şi nivelul înalt al culturii politice contribuie la 
zădărnicirea manipulării politice a cetăţeanu-
lui de către stat, partide politice şi  alţi lideri 
demagogi.

Evident, cultura politică nu este un dar 
dumnezeiesc, ci este un proces de lungă du-
rată de formare şi acumulare a cunoştinţelor 
prin intermediul factorilor socializării politice 
pe întregul parcurs al vieţii omului. Anume 
acest tezaur numit cultura politică contribuie 
prin esenţa sa la o înţelegere profundă a pro-
ceselor politice, interne şi externe, la o conşti-
entizare a însuşi fenomenului politic, care încă 
din antichitate era cunoscut că politica este o 
activitate ce prevede organizarea şi conduce-
rea practică a unui stat. În context general, po-
litica, ca activitate, este  orientată spre binele 
societăţii, spre perfecţionarea şi prosperarea 
sa, dezvoltarea democraţiei şi progresului în 
toate domeniile vieţii sociale.

Practica vieţii demonstrează, cu lux de 
amănunte, că politica aduce, pe de o parte, în 
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viaţă ordinea, corectitudinea, dreptatea, con-
tribuie ca puterea să asigure binele pentru 
societate, pe de altă parte, constatăm că pro-
cesele negative din societate, originea lor sînt 
ascunse tot în politică. Aceste particularităţi 
sînt legate, întîi de toate, de fenomenul veş-
nic, caracteristic naturii omului – lupta pentru 
putere, bogăţie, posturi înalte de stat etc. De 
regulă, în cazul luptei pentru putere sînt înre-
gistrate cele mai frecvente cazuri de încălcare 
a normelor de drept şi morale, ale eticii, da-
toriei, bunului-simţ, responsabilităţii etc. Sînt 
cunoscute o serie de motive care ne demon-
strează nu numai în aparenţă, dar în realitate 
amoralitatea politicului.

Vom încerca să expunem unele dintre 
aceste motive:

- întîi de toate, vom aminti că numai pu-
terea dă posibilitate de a administra bunu-
rile materiale şi spirituale, de a dirija soarta 
oamenilor. Posesorii de putere se bucură de 
posturi şi onoare, setoşi de faimă personală şi 
bogăţie, deseori, îi ademeneşte „buzunarul” 
statului, încercînd ispita de a folosi puterea în 
scopuri personale pentru a căpăta mai multe 
bunuri pe contul altor oameni, mai multe şi 
mai scumpe servicii materiale etc;

- ispita de a ordona, a porunci, de a sub-
ordona şi a domina este o parte componen-
tă a comportamentului conducerii corupte şi 
ea va creşte pe măsura concentrării puterii în 
mîinile unor grupări corporaţioniste de poli-
ticieni. Pentru a ieşi din astfel de situaţii şi de 
a-i imprima politicului o cale de dezvoltare 
umanistă, societatea are nevoie de un sistem 
efectiv de selectare a corpului de personal şi 
nu numai după factorii de competenţă, dar şi 
a celor morali, mai cu seamă pentru elita po-
litică. La fel de important este de a asigura şi 
un control eficient al societăţii asupra celor ce 
deţin puterea;

- în politică interesele reale, pragmatice se 
află, tradiţional, pe primul plan, îndreptăţind 
viclenia, minciuna, ticăloşia, omorul şi alte 
fapte amorale. Etica, morala în viaţa cotidiană, 
după forţa lor de motivaţie, cedează în faţa 
intereselor. În caz de conflict între politică şi 
morală descoperi că cîştigul de cauză, într-o 
societate nematură, îi este atribuit politicului. 
Însă cum se simt din punct de vedere moral 
acei demnitari care au fost şi sînt înscăunaţi 

în posturi înalte de răspundere, care au făcut 
promisiuni majore şi nu şi-au îndeplinit obli-
gaţiunea? Viaţa a demonstrat, şi nu o dată, că 
politica care nu se bizuie pe morală, pe facto-
rul uman, mai devreme sau mai tîrziu, cu sigu-
ranţă, va da faliment;

- hotărîrile politice, de regulă, sînt luate în 
numele partidului, poporului, naţiunii, majo-
rităţii etc. şi în multiple cazuri sînt generale şi 
nu ating personalităţi concrete. Acei ce adop-
tă astfel de hotărîri, de obicei, nu sînt impli-
caţi nemijlocit în implementarea lor în viaţă şi 
deseori ei nu observă şi nici nu simt urmările 
nefaste ale politicii lor. Lipsa de responsabilita-
te la adoptarea unor astfel de decizii, norme le 
înlesneşte calea de retragere de la bunul-simţ 
al moralei. Însă e cu mult mai ridicol faptul că 
unii lideri politici (şi nu numai) de  diferit cali-
bru care au gustat deja din farmecele puterii, 
complet subordonaţi intereselor luptei de a 
reveni la putere, încalcă orice comportament 
raţional, uman. Organizînd acţiuni, comitete, 
grupuri care îndeamnă publicul la nesupune-
re civică, blamîndu-i cu epitete, care cad sub 
incidenţa penală, pe acei care sînt chemaţi să 
guverneze în conformitate cu mandatele ma-
jorităţii poporului. Această activitate distructi-
vă nu are nimic cu democraţia. Ar fi bine să li 
se amintească aşa-numiţilor „apărători” ai in-
tereselor poporului că Democraţia înseamnă 
ordine, pe cînd dezordinea conduce la anar-
hie. Anarhia, dezmăţul, nesupunerea civică 
sînt metode care au fost folosite din plin de 
bolşevici în anul 1917, cînd au uzurpat pute-
rea. Analiza situaţiei create la moment amin-
teşte de experienţa nefastă şi politica amora-
lă ale acelor care visează să revină la putere 
chemînd la nesupunere civică. Opunerea in-
tereselor şi moralei de grup, valorilor general 
umane, încercarea de subordonare a moralei 
intenţiilor politicului înseamnă, în realitate, 
demontarea moralei ca bază de constituire a 
unui stat democrat, prosper;

- efectul abuzului de putere este foarte 
molipsitor. Acest fenomen se explică prin fap-
tul că acţiunile imorale ale unor reprezentanţi 
ai eşaloanelor de vîrf ale puterii au însuşirea 
de a spori, a se multiplica şi cresc ca bulgării 
de zăpadă în proces de rostogolire. În reali-
tate, această situaţie se manifestă  prin aceea 
că un conducător de vîrf imoral, de regulă, 



Administrarea Publică, nr. 1, 2012 26

se străduieşte să se debaraseze de oameni 
incomozi, cinstiţi, responsabili, or încearcă 
să-i facă complici ai săi, înconjurîndu-se, ast-
fel, cu persoane loiale, fără verticalitate, care, 
la rîndul lor, îşi formează pentru ei tot aşa un 
astfel de anturaj confortabil, inactiv. Elemen-
tul amplificării abuzului şi iresponsabilităţii 
conduce spre intransparenţă şi degradare a 
elitei conducătoare. Apariţia acestui fenomen 
este destul de frecvent în structurile politice 
centralizate, cu o slabă autonomie a părţi-
lor componente şi a lipsei controlului de jos. 
Acest efect, cu asemenea atitudine a vîrfurilor 
puterii, a contribuit la răspîndirea corupţiei în 
masă, fenomen nedorit, inuman ce dezinte-
grează societatea;

- în activitatea de  atribuire politicului a 
unui caracter umanist rolul decisiv le revine 
cadrelor de personal, complexului instructiv-
educaţional şi factorilor de socializare politi-
că. Pornind de la faptul că şcoala este privită 
ca un mecanism de socializare, trebuie să în-
ţelegem că socializarea este, în primul rînd, 
un proces de umanizare continuu şi numai 
după aceasta vine elementul de  socializare. 
În condiţiile negării (directe sau indirecte) şi 
anihilării vocaţiei universale de umanizare a 
şcolii, socializarea ca, de altfel, şi umanizarea 
va avea de suferit puternic. Societatea, dacă 
nu va acorda prioritate şcolilor, altor instituţii 
şi  mecanisme în realizarea umanizării viito-
rilor săi cetăţeni, ci va fi preocupată doar de 
sfera de producţie şi repartiţie a bunurilor şi 
serviciilor,  va fi impusă într-un viitor nu atît 
de îndepărtat, ca pe banii economisiţi pe 
contul învăţămîntului să construiască noi 
penitenciare. În etapa actuală consumismul, 
lumea imaginară, desfrîul sexual, cruzimea 
de pe ecrane şi alte fenomene negative ma-
cină în continuu temelia morală a statului de 
drept.

Factorul uman a devenit în prezent cea 
mai strategică resursă a statului. De aceea ori-
ce stat, care tinde spre o eficienţă majoră în 
conducerea politică, nu poate să nu acorde o 
atenţie deosebită acestei probleme. Prioritate 
se oferă dezvoltării gîndirii inovaţionale, posi-

bilităţilor de a lucra în colectiv, deprinderilor 
de adaptare la diverse condiţii şi forme de or-
ganizare.

Din cele menţionate referitor la umani-
zarea politicului se evidenţiază o gamă de 
probleme şi aspecte care se impun de a fi 
rezolvate pe parcursul avansării spre un stat 
democratic,  de drept şi social. Unele dintre 
problemele existente, la etapa actuală, pot fi 
soluţionate prin compromis în raportul po-
litică – morală, precum  şi instituţionalizarea 
cerinţelor morale. Divergenţa principală în ra-
portul politică – morală se centrează în jurul 
aplicării (legitime/nelegitime) a mijloacelor 
violente, care poate schimba radical situaţia. 
Nesoluţionarea acestui element  esenţial con-
duce la marginalizarea posibilităţii de influen-
ţă a moralei asupra politicului. Evident, fără 
responsabilitatea civică, dorinţa de compro-
mis, solidaritate şi cooperare a actorilor po-
litici este imposibilă edificarea unei societăţi 
bazate pe drept. Ieşirea semnificativă a poli-
ticului din cadrul sferei aplicării violenţei sau 
punerea sa sub control permite o folosire mai 
largă a valorilor morale.

Un element principal care ar contribui mai 
eficient la stimularea procesului de umanizare 
a politicului ar fi instituţionalizarea cerinţelor 
morale. Instituţionalizarea înseamnă integra-
rea cerinţelor morale în normativele organiza-
ţiilor politice şi, întîi de toate, în cele de drept, 
ce ar presupune anumite sancţiuni pentru în-
călcarea principiilor morale. În prezent, insti-
tuţionalizarea cerinţelor morale în politică se 
efectuează, în general,  prin drepturile omului. 
În corespundere cu documentele adoptate de 
instituţiile internaţionale ea apare în calitate 
de criterii universale de apreciere a umanizării 
politicului. Acest proces este complex, de lun-
gă durată şi necesită eforturi considerabile ale 
întregii comunităţi.

Evident, realizarea obiectivului  de uma-
nizare a politicului este o sarcină extrem de 
dificilă. În practica umanizării politicului mult 
depinde nu atît de lansarea scopurilor, cît de 
metodele şi mijloacele folosite în procesul 
atingerii obiectivului fixat.
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